

# 各地举行多种仪式祭奠先烈



4月5日，装甲兵工程学院和北京卫戍区的干部战士在中国人民抗日战争纪念雕塑园内开展祭扫活动。  
(新华社发)

作者、党政机关干部职工和社会各界群众有24万多人，已举办了公祭大会20多场次。

据新华社昆明4月5日电(记者吉鹏)“汹汹倭奴，寇我滇西。家国罹难，腾越为城。烈烈壮士，抛家别妻。身赴国难，万里崎岖……”5日在铿锵有力的祭文

声中，昆明市交警六大队、关爱老兵志愿者和市民祭扫云南金陵公墓远征军。

在庄严地朗读祭文后，参与扫墓的民警、志愿者整齐列队，向静卧于此的远征军、南侨机工等逝者鞠躬，并献上花圈和菊花。

据新华社南京4月5日电(记者杨绍

当地村民提前跨入了小康生活的行列。4月4日下午，记者看到，有不少村民是骑着摩托车甚至开着小汽车上山采茶的，他们把车开到茶山附近的空地上一停，然后便挎着采茶篓上山采茶去了。

据悉，4月中旬，新昌县将举办2015中国茶叶大会暨第九届新昌大佛龙井茶文化节。



图为村民在仔细查看烘炒出来的茶叶品质。  
(林金康 摄)

## 清明时节，茶农采茶忙

本报讯(记者林金康)春暖花开，莺飞草长。每年清明前后是春茶上市的佳季，俗话说，“明前茶，贵如金”。素有中国名茶之乡称号的浙江省新昌县近期也迎来了大范围的春茶采摘潮。

近日，记者在新昌县澄潭镇里丁村看到，村民们在昼夜不停地采制明前茶。村支书张秀青告诉记者，全村180余户拥有茶园380多亩，每年的茶叶收入在人均2万元以上，十几年来，茶叶一直是当地村民致富的主要经济作物。

据村民张碧丹大妈介绍，因温湿度的影响，今年的春茶成熟要早于往年，茶价也比去年高出很多，像她家只有一亩不到的茶园，去年明前茶的收入为1800多元，今年至4月4日已超过了3500元。

令人高兴的是，连年的茶叶收入让

村民们连连在新昌县澄潭茶叶市场出售茶叶。  
(林金康 摄)

功)5日，50多名南京大屠杀幸存者和遇难者遗属、部分史学家和日本友好人士在南京大屠杀纪念馆的“哭墙”前举行清明祭扫，悼念被侵华日军杀害的遇难同胞。

这是去年国家公祭日之后，对南京大屠杀遇难者的首次民间悼念，也是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“哭墙”建立20来年的第20次“死难者清明祭”。

据新华社北京4月5日电(记者黄小希)中央网信办、共青团中央近日联合开展的“清明祭英烈 共铸中华魂”活动在全国各地线上线下同时启动。记者从团中央获悉，截至5日11时，活动主网页吸引了1.9亿人次访问。

据了解，“清明祭英烈”活动通过网站、新闻客户端、手机报等进行推广。据介绍，在线下，各地网信办、团委广泛组织祭扫烈士陵园、革命历史讲座、英烈事迹展览、烈士诗抄朗诵等纪念活动。

据新华社贵阳4月5日电(记者王伟健)

## 贵州发生重大交通事故

致21人死亡，3人受伤  
相关责任人已被停职

新华社贵阳4月5日电(记者胡星)4月4日19时许，贵州省毕节市纳雍县老凹坝乡境内发生一起交通事故，一辆从纳雍县开往织金县方向的中巴车坠入河中。截至目前，事故已造成21人死亡，3人受伤。

经初步调查，造成事故的直接原因是肇事驾驶人胡某驾驶超员营运中巴客运车违规驶入了只准小型客车进入的通村便道，在通过限宽水泥墩时，该车左后轮与水泥墩刮擦，因操作不当，导致车辆从道路左侧驶离路面坠入百米余深的河床上，造成重大伤亡事故。

目前，现场交通秩序已恢复正常，对事故的深入调查正在全面展开。  
据新华社贵阳4月5日电(记者王伟健)

## 南京打男童养母被刑拘

据新华社南京4月5日电(记者朱国亮)5日，南京市公安发布“警方通报”，称涉嫌暴打男童的养母李某已于当日被刑事拘留。

4日，一组男童被打的照片在网上疯传。照片显示，一名男童背部、手臂、腿上布满了伤痕，像是被鞭子抽过，脚也高高肿起。网友还配文字说明，男童岁6岁被收养，父母为南京某区人。虐待行为是被学校老师发现的。南京警方随后通

## 浙江仙居水库工程事故后续

### 3名被困人员确认死亡

据新华社杭州4月5日电(记者王俊禄)记者5日从浙江仙居县宣传部门获悉，4日仙居下岸水库工程发生的脚手架下陷事故中，3名被困人员已被发现，经确认均已遇难。此前，事故被困的10人中有7人获救。

4日9时20分许，仙居县抽水蓄能工程下岸水库进出水口闸门井施工现场，发生部分脚手架下陷事故，造成10名施工人员被困。仙居县立即投入100多人开展救援。当日，7名被困人员成功获救，其中4人无明显伤，3人轻伤。

另3名被困人员分别于4月5日10时40分、16时和16时20分被找到，经确认均已遇难。

## 屋顶搭建违章房漏水入屋引纠纷

### [案情]

王先生家住余姚某小区，其住宅位于楼房顶层，附带阁楼，当初为方便使用，他在阁楼的南北阳台各搭建了一座阳光房。

这间房子属违规搭建，但当时并未影响到他人利益。2013“菲特”台风影响宁波时，王先生的阳光房严重漏水。他赶紧联系了小区物业公司，但工作人员未能找出漏水的原因。随后，雨越下越大，更多的雨水灌入屋内，造成墙面、地板等部位大面积浸水。

后经专业人员检查发现，发现楼顶排水管周围淤泥堆积，还长有野草。清理了这些泥土和野草后，排水管立即畅通，漏水现象也再未发生。

但这次漏水却给王先生造成了近4万元的损失，王先生和物业公司都互相指责是对方的过错，谁也不肯让步，最后闹到了法院。

### [说法]

余姚法院经审理认为，双方对损失

的发生都有过错。物业公司的过错在于，疏于管理，未尽到应尽的责任。本案中楼顶排水管处，容易堆积泥土，进而容易生长野草，易导致楼顶排水管处被堆积的泥土堵塞，排水不畅，雨水沿着阳光房处的屋檐流入房内。

问题发生后，物业公司虽在第一时间到达现场，积极协助业主寻找原因，但未能圆满解决问题，直至专业人员到达，问题才得以解决；而王先生的过错在于，违章搭建阳光房，在客观上给物业人员上楼维修带来不便，这种不便在台风天尤其明显，相比之下，物业公司的过错更大。为此，余姚法院判决物业公司承担主要赔偿责任，赔偿王先生因漏水产生的损失31200元。

物业公司收取物业费，按照合同约定提供物业服务是其应尽的职责，不履行职责或者履行职责不称职，就要承担相应的责任；作为业主，要及时交纳物业费，服从物业公司的管理，不要乱搭乱建，否则，也要承担相应的责任。

(赵保法)

## 格式合同需合法 单方规定无依据

### [案情]

2013年7月10日，宁波太阳物流有限公司为其所有的一辆奔驰S600轿车购买了保险，其中机动车损失保险责任限额为162万元，保险合同第11条约定：保险车辆发生道路交通事故，保险人根据驾驶人在交通事故中所负事故责任比例相应承担赔偿责任。

同年9月25日中午，范某驾驶这辆奔驰轿车外出，与一辆左转的三轮摩托车发生碰撞，这辆无牌三轮摩托由刘某驾驶。北仑交警认定，刘某对事故负主要责任，范某负次要责任。事故造成刘某受伤，同时，奔驰轿车的车辆损失为20.6万元。

此后，太阳物流公司向保险公司提出全额赔偿要求，但保险公司只同意按照太阳物流公司事故中所负责任按比例予以赔付。太阳物流公司则认为，以所负责任比例进行赔付的规定不符合相关法律，保险公司应当全额赔付其交强险赔偿之外的全部损失20.4万元。由于双方无法取得一致意见，太阳物流公司提起诉讼。

北仑法院经审理，对此案作出判决，

保险公司赔偿汽车修理费20.4万元。

### [说法]

本案是一起保险合同纠纷，太阳物流公司与保险公司间的保险合同关系合法有效。根据保险法的有关规定，采用保险人(即保险公司)提供的格式条款订立的保险合同，有以下条款内容的无效：免除保险人依法应承担的义务或加重投保人、被保险人责任的。由于机动车交通事故条款是由保险公司提供的格式条款，第11条“根据驾驶人在交通事故中所负责任比例相应承担赔偿责任”的规定免除了保险公司应承担的责任，属无效条款，因此保险公司的主张不能得到法院的支持。(尚新华 申亮)

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办  
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权  
地址：高新区星海南路100号  
商务大厦20层 电话：87360126  
主任：李道峰  
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

## “舀水直饮”不如退而执法

### 法官庭前承诺 确保廉洁公正

近日，余姚法院公开审理一起“经营赌场”刑事案件，在宣读完法庭纪律后，主审此案的吴法官起身，当众作出廉政承诺：“保证公平公正审理案件、严格执行各项廉洁规定、主动接受案件当事人和案外人监督。”

为进一步加强对审判权、执行权运行的监督，增强干警廉洁自律和自我约束意识，进一步加大主动接受案件当事人监督力度，从上月9日起，余姚市人民法院实行庭前廉政承诺制度，法官开庭前向当事人宣读廉政承诺，并全程录音录像，记录于附卷。如果当事人认为法官没有按照承诺内容执行的，可以拨打纪检监察投诉电话投诉。(卢文静)

身体的损害，是“富集效应”的结果。弱水三千，你只取一瓢饮，可能不至于上吐下泻，但沿河居民可是要世代饮用的。

现实生活中公众已经见多了这样的安慰，每次食品安全事件发生，总有专家站出来声称：“少量食用不危害健康，无需过分恐慌。”甚至在溴酸钾面包致癌报道见报后，还有专家声称：“致癌物质的危害因人而异，并非所有进食过此类物质的人都会得癌症。”相关部门如果总以此类“善意的谎言”应对，其结果非但让大家更加恐慌，也使政府的诚信受到了极大挑战。

近年来，水污染日益加剧，不仅造成了“污染性缺水”矛盾的深化，更威胁着公众的饮水安全。随着人民生活水平的提高，人们对饮用水质量的要求越来越高，在《生活饮用水卫生标准》106项指标中，能被人们感官所感知的性状指标只有20项，因此，直观是靠不住的，只是直饮一杯水说明不了什么问题。对于公众来说，需要的是“定心丸”，而不是“安慰剂”。要让公众喝上放心水，关键是要认真落实执行《生活饮用水卫生标准》。弱水直饮，不如退而执法，以重塑政府的公信力，而不是官员的示范秀。

### 法眼观潮

郭敬波

3月22日第23届世界水日之际，湖北省环保厅环境监察总队、荆门市副市长等官员现场舀取漳河水后直接饮用，用行动呼吁节水爱水。(3月22日《新华网》)

在广东禽流感疫情发生时，有官员曾邀媒体吃鸡；广元爆出柑橘大实蝇疫情时，有官员带头吃柑橘……此举虽然有利于消除消费者的心理障碍，但在生活科学日益得到公众重视的今天，应拿科学说事儿，而不是只作个带头示范给大家看。水污染对于